

三大战机赴中东 核动力航母坐镇地中海 法军倾巢出动打击“伊斯兰国”

恐怖组织“伊斯兰国”(IS)对法国巴黎进行大规模袭击后,法国宣布加强对“伊斯兰国”的打击。随后,法军战斗机连续多批次出动轰炸IS目标,“戴高乐”号航空母舰也向波斯湾挺进。对于中东地区新近崛起的“恐怖帝国”,法军当下实力如何?在法军对IS的打击中,又会出动哪些国防利器?

打击利器 1: 空中主力, 雷霆阵风

法军此次打击IS的空中主力,无疑是阵风战斗机。这款战机是法国自产的多用途飞机,按照新的划分标准属“四代半”战机。在全球已服役的战机中,阵风的先进程度仅次于美军的F-22、F-35两款五代机,而与F-18等并驾齐驱。

阵风战机与欧盟的台风战斗机、瑞典的JAS-39战斗机并称为欧洲空中“三剑客”,并在2014年被评为世界最强战机第6名。作为四代半战机,阵风可以在航母上起飞降落,它机长15.27米,翼展10.8米,重10吨,最大速度为1.8倍音速。本身装载一门30毫米机炮,同时有13至14个武器外挂点。它的座舱较之四代机也有很大提升,甚至不亚于第五代的F-22战机。

作为一款多用途战机,阵风相当于一个空中作战平台,可以根据不同战术意图,加挂不同附件,从而形成不同侧重的战斗力。例如,作为中距离综合作战的一种配置,阵风可以加挂6枚ASM空地导弹、2枚流星中距空空导弹、2枚米卡-EM、2枚卡-IR空空格斗导弹。这样,既具有较大的巡航范围,又同时具备对空、对地能力。

2002年服役以来,阵风分别被配备到空军和海军,已经是身经百战。在北约的阿富汗战场,阵风多次执行空中侦察任务,同时曾以激光制导炸弹攻击塔利班武装。2011年,阵风在利比亚参战,主要通过投放ASM精确制导炸弹攻击利比亚政府军,还发射了风暴之影巡航导弹,打得卡扎菲军溃不成军。2013年,阵风又出动支持马里政府军,对马里内战中的反政府武装进行了轰炸。

而在中东,阵风战斗机早在2014年便参与了对IS的空袭。在叙利亚战场上,IS分子缺乏对空重武器,更没有空军能够对阵风造成威胁。同时,中东地区面积有限,从戴高乐航母或是阿联酋、约旦等国基地起飞的阵风可以轻易覆盖整个战区。因此,阵风无须配备太多对空武器,也不必加载太多燃油,大可以专门携带对地精确打击的激光制导炸弹或远程打击的巡航导弹,从容飞临战区,对IS大开杀戒。

打击利器 2: 幻影杀手, 阵风前辈

相比阵风,法国空军还装备有另一款前辈战机,即幻影2000。该机1978年首飞,1983年正式服役,属四代机,年龄比阵风要大10多岁。

幻影2000的块头比阵风要小一圈,长14.36米,翼展9.13米,空重7.5吨,最大起飞重量17吨,最高速度为2.2倍音速,升限1.7万米,最大航程3335公里,作战半径1550公里,装备有两挺30毫米机炮和60毫米火箭筒,同时有9个外挂点,最多可加载6.3吨的武器或副油箱。

与阵风一样,幻影2000也是一款多用途战斗机,根据不同的作战任务,加装不同的武器模块。对空方面,它可以加载空空导弹、马特拉R550魔术-II空空导弹等。对地面攻击,它可以加载AM39飞鱼反舰导弹、AS-30L激光制导导弹等。

“戴高乐”号就位 “阵风”首次出击

法国国防部11月23日宣布,法国战机当天轰炸了叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”目标。

法国国防部宣布,从约旦起飞的两架法军“幻影”战斗机和从“戴高乐”号航母起飞的4架“阵风”歼击轰炸机同时参与了对叙利亚拉卡市的“伊斯兰国”目标的轰炸。

“戴高乐”号航母当地时间11月18日中午驶离法国土伦军港,前往地中海东部海域,参与打击“伊斯兰国”的行动。据悉,“戴高乐”号航母共载有26架战机,其中包括18架“阵风”战机和8架“超级军旗”战机。“戴高乐”号航空母舰是法国唯一的核动力航母。(新华)



当地时间11月23日,地中海东部,法国“阵风”战斗机携炸弹从“戴高乐”号航母上起飞,将打击叙利亚和伊拉克“伊斯兰国”目标。上图为工作人员正在为战机做起飞前的最后检查。

当初法国研制阵风,就是为了作为幻影2000的后续机种,因此幻影2000的各方面指标当然比不上阵风。但是,幻影2000依然是一款出色的四代机,除了在数十年中成为法国的空军主力,还出口数百架到多个国家和地区。同时,幻影2000从上世纪80年代服役以来,参与了法军几乎所有的重大军事行动,如海湾战争、波黑战争、科索沃战争、阿富汗战争等,作战经验可谓丰富。

在此次对IS的战场上,幻影2000则在2014年12月进驻约旦机场。事实上,已经不那么先进的幻影2000对于IS恐怖分子依然具有压倒性的技术优势。在战场上,它既可以执行侦察、警戒等任务,也可以和阵风战机组成高低搭配,使用精确制导炸弹和巡航导弹、对地导弹对IS恐怖分子居高临下打击。

打击利器 3: 海空战旗, 三代舰载机

与阵风、幻影2000一同打击IS恐怖分子的,还有一款更老的舰载机——超级军旗。该机属于第三代战斗机,1974年首飞,1978年服役,比幻影2000又要老好几岁。该机长14.31米,翼展9.6米,最大起飞重量12吨,最大作战半径880公里,实用升限13700米。武器装备包括两门30毫米航炮,并可悬挂3吨航空炸弹或飞鱼空对舰导弹或火箭弹等

武器。它还可以悬挂空中加油设施或是1.5万吨威力的AN52战术核炸弹。其装备的航电系统是上世纪70年代的水平。

作为一款第三代的舰载机,超级军旗当然无法与四代半的阵风、四代的幻影2000比拼硬件指标,但它的成果却是最为辉煌的。阵风十多年的全部战绩就是打不对称战争——打败塔利班、卡扎菲这些装备落后的对手。而幻影2000在海湾战争和波黑、科索沃战争中碰过的萨达姆和前南斯拉夫部队稍微像样点儿。而超级军旗在阿根廷军队服役时,参加过马岛战争,还发射飞鱼导弹击沉了英国海军的“谢菲尔德”号导弹驱逐舰和“大西洋运送者”号集装箱船,可谓战功赫赫。

如今,法军以“老中青三代组合”的模式,分别从陆地机场和航空母舰向IS发动打击,真的算是倾巢出动了。

打击利器 4: “戴高乐”号核航母, 牛刀杀鸡

法军三大战机齐赴中东,海军王牌戴高乐号航母也扬波而前。戴高乐号是世界上除了美军之外唯一的一艘核动力航空母舰,1994年下水,1999年正式服役,全舰吃水线长238米,飞行甲板长261.5米,满载排水量4.25万吨,载官兵近2000人,可以搭载40架各式飞机。这些数字

当然不及美国的核动力航母,但放到全球范围来看,已经很厉害了。

戴高乐号本身装备有较强的防御系统。全舰从飞行甲板到舰底形成一个完整的箱型堡垒式构造,舰岛使用装甲和轧制钢来强化,轮机舱和弹药库等重点危险区域分散布置。全舰分为20个水密舱区,水线以下的舰体采用双层或多层船壳设计。

对于敌方飞机、导弹来袭,戴高乐号的第一道防线是相控阵雷达和垂直发射短程防空导弹组成的防空系统,第二道防线是两具六联装短程防空导弹发射器,第三道防线是8门20毫米机炮,此外还有电子对抗系统以及四具干扰弹发射器。在攻击方面,戴高乐号正常编制包括24架至30架阵风M型战机、4架E-2C空中预警机和5至6架直升机,其有效打击半径达到700海里,并且能根据地面友军的请求,迅速提供火力支援。

戴高乐号可谓是法国的杀手锏,在阿富汗战争和利比亚战争中都曾出动。而在2015年2月至4月,戴高乐号曾在波斯湾停驻,频频打击伊拉克的IS恐怖分子。

这次戴高乐号从法国起航,计划于12月中旬到达波斯湾,对IS恐怖分子展开攻击。航母上搭载有12架阵风战斗机和9架超级军旗战斗机。这个配置尽管算不上尽善尽美,但对于没有海军、没有空军也没有重装备的IS恐怖分子,已经称得上“牛刀杀鸡”了。戴高乐号驶入波

斯湾,将作为一个机动的航空平台,为法军的打击提供有力支持。戴高乐号的一些缺点,比如动力较弱导致最大航速只有27节,对打击IS恐怖分子而言,都不是问题。唯一需要注意的是,戴高乐号不要犯老毛病。要知道航母派到海湾,那是宣誓决战的大动作,若跟上次护航一样,半途抛锚,那就很影响士气了。

法军综合战力: 世界排名第六, 令人不可小看

如今的法军虽然不复当年威风,但依然拥有一支较强大的军队。

其总兵力20多万,陆军编成8个作战旅、1个法德混合旅和通信、情报、后勤旅,拥有主战坦克数百辆、自行火炮数百门、各式装甲车数千辆,直升机数百架。空军拥有200多架战斗机,包括四代半的阵风和四代的幻影2000。海军拥有30多艘作战舰艇。

尽管军队规模大不如前,但法军装备精良,训练娴熟,令人不可小看。其拥有欧洲唯一的核动力航母戴高乐号以及著名的西北风两栖登陆舰,还有宝石级攻击核潜艇、凯旋级战略核潜艇。

法军中的外籍军团、海军陆战队和山地部队都是出名的精锐部队,此外还拥有完整的核威慑部队。在美国列出的世界军力排名中,法国排名第六。(京晚)